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Ула ды Фран цыі пай шлі на са ступ кі 
«жоў тым ка мі зэль кам»

Прэм' ер-мі ністр Фран цыі Эду ар 

Фі ліп аб вяс ціў аб увя дзен ні паў га да-

во га ма ра то рыя на рост па дат каў на 

па лі ва на фо не пра тэс таў, якія аха-

пі лі кра і ну. «Ні я кія па да ткі не мо гуць 

ста віць пад па гро зу адзін ства на цыі. 

Гвалт па ві нен спы ніц ца. Мы з прэ зі дэн там рэс пуб лі кі [Эма ну э лем 

Мак ро нам] пры ня лі на ступ нае ра шэн не. Тры пад атко выя ме ры, 

якія па він ны бы лі ўвай сці ў сі лу з 1 сту дзе ня... Пас ля пра вя дзен ня 

кан суль та цый тэр мі нам на шэсць ме ся цаў я за ма рож ваю гэ тыя 

пад атко выя ме ры, якія не бу дуць пры ня ты без аб мер ка ван ня з 

усі мі ба ка мі», — за явіў кі раў нік ура да, вы сту па ю чы са зва ро там 

да на ро да ў эфі ры фран цуз скіх тэ ле ка на лаў. У лік мер, на якія на-

кла дзе ны ма ра то рый, тра пі лі, у пры ват нас ці, рост цэн на па лі ва, 

су па стаў лен не па дат каў на бен зін і на ды зель нае па лі ва. Ме на ві та 

зме на па да тку на па лі ва з 1 сту дзе ня 2019 го да і спра ва ка ва ла 

хва лю маш таб ных пра тэс таў «жоў тых ка мі зэ лек», якая аха пі ла ўсю 

кра і ну. Прад стаў ні кі апа зі цыі за яў ля лі, што, ка лі ўла да не пой дзе 

на са ступ кі, кра і ну мо жа ча каць ма гут ны са цы яль ны вы бух: вы ступ 

«жоў тых ка мі зэ лек» ужо па раў ноў ва лі з Жа ке ры яй — най буй ней-

шым у гіс то рыі кра і ны ся лян скім паў стан нем.

Прэм' ер Іс па ніі лі чыць не аб ход ным 
ад мя ніць не да ты каль насць ка ра ля

Рэ фор ма Кан сты ту цыі Іс па ніі па він на ўклю чаць ска са ван не 

не да ты каль нас ці ка ра ля, за явіў прэм' ер кра і ны Пед ра Сан чэс. 

Кі раў нік ура да, ад каз ва ю чы на пы-

тан не жур на ліс таў, ці са ста рэ ла Кан-

сты ту цыя ў част цы не да ты каль нас ці 

ка ра ля, ска заў «без су мнен ня», а на 

пы тан не, ці вы клю чыў бы ён гэ ты 

пры ві лей з асноў на га за ко на, да даў: 

«Упэў не ны, што кі раў нік дзяр жа вы 

так са ма». Згод на з 56-м ар ты ку лам Кан сты ту цыі «асо ба ка ра ля 

не да ты каль ная і ён не пад ля гае ад каз нас ці». Пры гэ тым Сан чэс 

пры знаў, што ця пер глы бо кае рэ фар ма ван не Кан сты ту цыі не-

маг чы мае, ад нак мо гуць быць уне се ны кроп ка выя зме ны. «Я не 

імк ну ся вы ра шыць усе праб ле мы на ша га па ка лен ня. Вы ра шым 

не ка то рыя, а на ступ ныя па ка лен ні ня хай вы ра шаць свае», — ска-

заў прэм' ер у ін тэр в'ю шэ ра гу іс пан скіх тэ ле ка на лаў, у тым лі ку 

дзяр жаў на му тэ ле ба чан ню Іс па ніі TVE, якое ён даў у су вя зі з 

40-год дзем Кан сты ту цыі, што ад зна ча ец ца гэ ты мі дня мі. У якас-

ці пры кла даў пы тан няў, па якіх мо гуць быць уне се ны зме ны, ён 

на зваў ахо ву зда роўя, роў насць па лоў, на ва коль нае ася род дзе, 

эў та на зію. Ра ней урад Іс па ніі пры няў ра шэн не ад мя ніць су до выя 

пры ві леі для чле наў ка бі не та мі ніст раў, дэ пу та таў і се на та раў. Усе 

не аб ход ныя зме ны бу дуць уне се ны ў Кан сты ту цыю на пра ця гу го-

да. Гэ та трэ цяя рэ фор ма асноў на га за ко на Іс па ніі з мо ман ту яго 

пры няц ця ў 1978-м.

Са мым ба га тым бло ге рам у све це 
стаў ся мі га до вы хлоп чык

Са мым вы со ка аплат ным YouTube-

бло ге рам у све це стаў аў тар ка на ла 

Ryan ToysRevіew, ся мі га до вы хлоп-

чык па імені Ра ян. Ён пра сла віў ся 

агля да мі дзі ця чых ца цак. Рэй тынг 

са мых ба га тых прад стаў ні коў ві дэа-

хос тын гу апуб лі ка ва ла вы дан не Forbes. У пе ры яд з 1 чэр ве ня 

2017 го да да па чат ку ле та 2018-га Ра ян за ра біў 22 міль ё ны до ла-

раў, па вод ле раз лі каў парт нё раў і рэ кла ма даў цаў. Уся го на ка нал 

Ryan ToysRevіew пад пі са на 17 міль ё наў ча ла век. Дру гое мес ца ў 

рэй тын гу са мых вы со ка аплат ных бло ге раў за няў Джэйк Пол. За 

апош ні год ён атры маў 21,5 міль ё на до ла раў. Ка рыс таль ні кі пра-

гле дзе лі яго ро лі кі больш за 3,5 міль яр да ра зоў. Са мы па пу ляр ны 

бло гер у све це PewDіePіe (Фе лікс Чэль берг) атры маў 15,5 міль ё на 

до ла раў і тра піў на вось мае мес ца рэй тын гу. Так са ма ў спі се Forbes 

апы ну лі ся та кія вя до мыя на YouTube асо бы, як гей мер DanTDM, 

ві за жыст Jeffree Star і ка мен та тар ві дэа гуль няў Jackseptіceye.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Сум ная вест ка: пай шоў з жыц-

ця Мі ка лай Мі ка ла е віч ГРУ ШЭЎ-

СКІ, які шмат га доў на ста рон ках 

«Звяз ды» вёў ад мыс ло вую руб-

ры ку «Шаш кі».

Свет лы быў ча ла век!

Шчы рыя спа чу ван ні род ным, 

сяб рам, усім, хто лю біў і ве даў.

Звяз доў цы.

«Якія б вы ба ры ні бы лі — гэ та важ ная па лі-

тыч ная кам па нія, якая, як лак му са вая па пе ра, 

пра све ціць гру зін скае гра мад ства, да ча го яно 

схі ля ец ца сён ня, у якім кі рун ку га то вае ру хац-

ца і гэ так да лей. Не абы які я іш лі ба та ліі», — 

ска заў Прэ зі дэнт, ад зна чыў шы, што са чыў за 

вы ба ра мі і атрым лі ваў ін фар ма цыю ад СМІ і 

бе ла рус ка га па соль ства. Ён па він ша ваў Ва-

ле рыя Ква рац хе лію і ўвесь гру зін скі на род з 

за кан чэн нем па спя хо вай вы бар чай кампаніі.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі аб са лют на за да во ле-

ны су пра цоў ніц твам з Гру зі яй. «Фун да мен-

там, як заў сё ды, з'яў ля ец ца эка но мі ка і ганд-

лё ва-эка на міч ныя ад но сі ны. У нас і ган даль 

раз ві ва ец ца. Мы па чы на лі ка лісь ці з ну ля», — 

ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

За раз з афі цый ным ві зі там у Гру зіі зна-

хо дзіц ца ві цэ-прэм' ер Мі ха іл Ру сы. «Мною 

пры ня та ра шэн не, каб ён па ехаў з на го ды 

па соль скіх пы тан няў. Але га лоў нае, каб ён 

пра вёў су стрэ чы і яшчэ раз «зве рыў» га-

дзін ні кі пас ля гэ та га па лі тыч на га пе ры я ду і 

вы ба раў прэ зі дэн та. Гэ та свед чыць пра тое, 

што мы вель мі вя лі кую ўва гу ўдзя ля ем сяб-

роў ска му і брац ка му гру зін ска му на ро ду. І 

мы поў ныя ра шу час ці пра соў ваць гэ тае су-

пра цоў ніц тва ва ўсіх сфе рах», — ак цэн та ваў 

ува гу бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 

ча кае су стрэ чы з но вым кі раў ніц твам Гру зіі: 

«Пас ля май го ві зі ту там аб на віў ся і ўрад, і 

бу дзе вель мі важ на «зве рыць» га дзін ні кі».

Пас ля раз мо вы з Аляк санд рам Лу ка шэн-

кам Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Гру зіі 

ў Бе ла ру сі Ва ле рый Ква рац хе лія пагу та рыў 

з жур на ліс та мі.

«Мы аб мяр коў ва лі па лі тыч ныя пы тан ні, дзе, 

у прын цы пе, у нас ня ма не па ра зу мен няў. І мы 

як бы пра во дзім па лі ты ку ўза е ма ра зу мен ня і 

ўза е ма да па мо гі адзін ад на му. Бы лі пы тан ні па 

эка на міч най сі ту а цыі, і тут у нас так са ма ёсць 

сур' ёз ныя зру хі на пе рад. Та ва ра аба рот рас це 

з кож ным го дам», — ска заў па сол.

Асаб лі вая ўва га — ту рыс тыч най сфе-

ры. Па ток па да рож ні каў з Бе ла ру сі ў Гру зію 

рас це. І ў гэ тым го дзе па вы шэн не коль кас ці 

звыш 40 пра цэн таў. Па сло вах дып ла ма та, 

яшчэ раз бы ло ад зна ча на, што па між Бе ла-

рус сю і Гру зі яй ня ма за кры тых тэм і па ўсіх 

на прам ках ідзе су пра цоў ніц тва.

У па чат ку на ступ на га го да ў Бе ла русь пла-

нуе пры ехаць но вы мі ністр за меж ных спраў 

Гру зіі, а ўжо вяс ной у Мін ску ча ка юць прэм'-

ер-мі ніст ра.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

ГА МАР ДЖО БА, СЯБ РЫ!
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў пе ра га во ры з па слом Гру зіі

 У тэ му
У сту дзе ні — ве рас ні гэтага го да та-

ва ра аба рот па між Бе ла рус сю і Гру зі яй 
склаў 62 міль ё ны до ла раў ЗША. Экс-
пар та ва на бе ла рус кай пра дук цыі на 
46,3 міль ё на до ла раў, ім парт склаў звыш 
15 міль ё наў до ла раў. Да дат нае саль да 
ў знеш нім ганд лі і па слу га мі. За дзе вяць 
ме ся цаў 2018 го да на экс пар це па слуг 
зароблена 13,2 міль ё на до ла раў.

Ся род асноў ных экс парт ных 
па зі цый — ма лоч ная пра дук цыя, та бач-
ныя вы ра бы, сель гас ма шы ны, ле кі. 
Ім парт уюц ца з Гру зіі мі не раль ныя во ды, 
ві но, наф та пра дук ты.

Вы пуск нік БДУ і ас пі ран ту ры на ву ко ва-да след ча га ін сты-

ту та эка но мі кі Мі нэ ка но мі кі, кан ды дат эка на міч ных на вук 

Анд рэй ЖЫШ КЕ ВІЧ з 2005 го да зай маў па са ду стар шы ні 

праў лен ня ЗАТ «Мін скі тран зіт ны банк». Кі раў нік дзяр жа-

вы ад зна чыў, што бы ло шмат кан ды да тур, ад нак Анд рэя 

Жыш ке ві ча рэ ка мен да ва лі стар шы ня праў лен ня На цы я-

наль на га бан ка і мі ністр фі нан саў.

Пас ля ўзгад нен ня раз гля да ла ся ад на з най важ ней шых функ цый 

Бан ка раз віц ця — пад трым ка экс пар ту. Аб мяр коў ва ла ся маг чы мае 

фі нан са ван не пра ек таў у Аф ры цы. «Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што для 

Бан ка раз віц ця па шы рэн не экс пар ту з'яў ля ец ца ад ной з важ ных за-

дач. Яшчэ аб мяр коў ва ла ся пра гра ма па пад трым цы ма ло га і ся рэд-

ня га прад пры маль ніц тва, якую ажыц цяў ляе банк. Гэ та зна хо дзіц ца 

ў фо ку се ўва гі ўра да», — ска заў Анд рэй Жыш ке віч.

Ад каз ва ю чы на пы тан не жур на ліс таў аб ме рах пад трым кі прад-

пры маль ні каў, Анд рэй Жыш ке віч ад зна чыў: «Мне зда ец ца, што 

асноў нае пы тан не — па вя ліч ваць аб' ём фі нан са ван ня, і Банк раз віц ця 

га то вы вы дзя ляць крэ ды ты праз бан кі-парт нё ры. Мы ад чу ва ем вы-

со кую за па тра ба ва насць гэ та га кі рун ку. Банк ця пер пра па нуе вель мі 

шы ро кую так зва ную пра дук то вую лі ней ку. Яе мож на па ляп шаць, 

вы дзя ля ю чы спе цы фіч ныя фор мы крэ ды таў».

Асоб ны век тар ра бо ты Бан ка раз віц ця — са цы яль ныя пра ек ты. 

У гэ тым на прам ку ўста но вай ужо рэа лі за ва ны шэ раг пра грам, на-

прык лад «Школь ны аў то бус». Па вод ле слоў но ва га кі раў ні ка, та кім 

іні цы я ты вам і да лей бу дзе ад да вац ца ўва га.

Рас ка заў Анд рэй Жыш ке віч і пра но выя пла ны асва ен ня рын ку 

Аф ры кі: «Гэ ты пра ект звя за ны з ар га ні за цы яй па стаў кі су хо га ма ла ка 

ў Ке нію. Ідэя бы ла ў тым, каб ке ній скім ін вес та рам даць маг чы масць 

уклад ваць срод кі ў пэў нае бе ла рус кае сель ска гас па дар чае прад-

пры ем ства. Каб яны са мі ства ра лі гэ тую пра дук цыю і ар га ні зоў ва лі 

экс парт».

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Соль зям лі
Біз нес мен Мі ха іл Гу цэ ры еў 

па ве да міў Прэ зі дэн ту 
аб хо дзе бу даў ніц тва 

гор нааба га чаль на га кам бі на та
Ра сій скі прад пры маль нік Мі ха іл 

Гу цэ ры еў — стар шы ня са ве та 

ды рэк та раў кам па ніі «Слаў ка-

лій», якая рэа лі зуе пра ект па 

ства рэн ні но ва га прад пры ем ства 

ў Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час су-

стрэ чы звяр нуў ува гу на важ насць 

пры цяг нен ня ай чын ных спе цы я ліс таў 

да бу даў ніц тва кам бі на та і пад рых тоў ку 

ква лі фі ка ва ных кад раў.

«Яны пры вез лі тэх на ло гіі — гэ та доб-

ра. Гэ та ўсё за ста ец ца по тым тут, у Бе-

ла ру сі. Гэ та зна чыць, мне трэ ба ўзяць 

ад ця бе доб рых спе цы я ліс таў, каб яны 

за ста лі ся ў Бе ла ру сі, і тэх на ло гіі», — пе-

рад ае сло вы Прэ зі дэн та Бел ТА.

Бу даў ніц тву Не жын ска га гор на-

аба га чаль на га кам бі на та на ба зе Ста-

ро бін ска га ра до ві шча ка лій ных со ляў 

(по бач з Са лі гор скам) да лі старт у 

2015 го дзе. План пра ду гледж вае ства-

рэн не гор на зда быў но га комп лек су, 

аба га чаль най фаб ры кі, га за тур бін най 

элект ра стан цыі для ўлас ных па трэб, 

чы гу нач най, аў та да рож най, жыл лё вай 

і ін шай інф ра струк ту ры. Не жын скі ГАК 

ста не дру гім у кра і не прад пры ем ствам 

па зда бы чы ка лій най ру ды і вы твор-

час ці ка лій ных угна ен няў ма гут нас цю 

да двух міль ё наў тон хла ры ду ка лію 

ў год.

У чым 
шчас це, брат?

Ра сі я не лі чаць Бе ла русь 
са май па спя хо вай і ста біль най 

кра і най у СНД
Та кой на шу дзяр жа ву на зва лі 68 % 

рэ спан дэн таў. На дру гім мес цы — 

Ка зах стан (52 %), на трэ цім — 

Азер бай джан (16 %).

Вы ні кі апы тан ня «Парт нё ры Ра сіі на 

пост са вец кай пра сто ры» на прэс-кан-

фе рэн цыі ў Маск ве прэ зен та ваў Усе-

ра сій скі цэнтр вы ву чэн ня гра мад скай 

дум кі.

Акра мя та го, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ка-

рыс та ец ца най боль шым да ве рам у ра сі-

ян ся род кі раў ні коў кра ін СНД. Пер шае 

мес ца Аляк санд ру Лу ка шэн ку ў рэй тын-

гу ад да лі 65 % апы та ных. На дру гой 

па зі цыі — ка зах стан скі лі дар Нур сул-

тан На за рба еў, за яго пра га ла са ва лі 

49 % рэ спан дэн таў. Да лей у рэй тын гу 

раз мяс ці лі ся кі раў ні кі Азер бай джа на, 

Ар ме ніі, Мал до вы.

На дум ку рэ спан дэн таў, Бе ла русь 

пер шая і ў рэй тын гу дзяр жаў, якія імк-

нуц ца раз ві ваць з Ра сі яй эка на міч нае 

су пра цоў ніц тва і пад трым лі ва юць яе на 

між на род най арэ не.

Так са ма, згод на з вы ні ка мі апы тан-

ня, дум ку, што рус ка моў ныя гра ма дзя-

не ў Бе ла ру сі ад чу ва юць ся бе най больш 

аба ро не на, па дзя ля юць 68 % ра сі ян.

Пад па няц цем «рус ка моў ныя» са-

цыё ла гі ме лі на ўва зе гра ма дзян той ці 

ін шай кра і ны, якія га во раць на рус кай 

мо ве і не з'яў ля юц ца прад стаў ні ка мі ты-

туль най на цыі.

Апы тан не «Парт нё ры Ра сіі на пост-

са вец кай пра сто ры» УЦВГД пра во дзіў 

па тэ ле фо не 8 ліс та па да. Удзел у ім 

пры ня лі 1600 ча ла век.

Па вод ле Бел ТА.

Ня даў на ў Гру зіі прай шлі прэ зі дэнц кія вы ба ры. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі на кі ра ваў 

він ша ван не з пе ра мо гай на іх сва ёй гру зін скай ка ле зе Са ла мэ Зу ра біш ві лі. 

Пер шая ў гіс то рыі кра і ны жан чы на-прэ зі дэнт на бра ла боль шасць га ла соў 

у двух ту рах і ста ла апош нім кі раў ні ком дзяр жа вы, яко га аб ра лі ўсе агуль ным 

пра мым га ла са ван нем. Да рэ чы ска заць, Грузія — пар ла менц кая рэс пуб лі ка, але 

не ма ла важ ная ро ля на ле жыць Прэ зі дэн ту ў між на род ных су вя зях. А ў Бе ла ру сі 

з Гру зі яй яны ма юць амаль чвэрць ве ка вую гіс то рыю. За гэ ты час уда ло ся 

на ла дзіць су пра цоў ніц тва ў па лі тыч ным, эка на міч ным і гу ма ні тар ным кі рун ках.

Перс пек ты вы ў двух ба ко вых ад но сі нах кра ін і вы ба ры но ва га Прэ зі дэн та 

аб мер ка ва лі Аляк сандр Лу ка шэн ка і па сол Гру зіі ў Бе ла ру сі Ва ле рый 

Ква рац хе лія.

І ДЗЕ ЦЯМ, І БІЗ НЕ СУ
Прэ зі дэнт узгад ніў на зна чэн не кі раў ні ком ААТ «Банк раз віц ця» Анд рэя Жыш ке ві ча


